Cl 162	SC 162.14.3	P 194	L23	# R3-1		C/ 120F	SC 120F	.5.2	P 250	L 36	# R3-3	
Ran, Adee		Cisco System	s, Inc.			Ran, Adee			Cisco Systems	, Inc.		
Comment	Туре Е	Comment Status D			PICS	Comment 7	Гуре Е		Comment Status D		PIC	
irreleva	ant, it cannot be ab	nt only for 100GBASE-CR1 pove the FEC) . ame is "400GBASE-R PCB		CAUI-n (AUI-n is		The PICS for annex 120G is missing the "Protocol summary" and "Date of Statement" tables that appear in all other PICS sections. SuggestedRemedy						
Suggested	Remedy				Add these tables as appropriate.							
Change "AUIFEC" feature to "CAUI-n C2C" and status "CR1:O". Change "PCS400" feature name to "400GBASE-R PCS".						Proposed F	Response	Response Status Z				
Proposed I	Response	Response Status Z				REJEC	Γ.					
REJEC	CT.					This co	mment was	s WITH	HDRAWN by the commenter.			
This co	omment was WITH	IDRAWN by the commente	er.			C/ 162B	SC 162E	3.5.1	P 298	L 8	# R3-4	
C/ 163	SC 163.13.3	P 220	L16	# R3-2		Ran, Adee			Cisco Systems	, Inc.		
Ran, Adee		Cisco System	-			Comment 7	Гуре Е		Comment Status R		Cross-reference	
,		PICS	Cross-reference "Figure 162B" should be "Annex 162B".									
Comment Type E Comment Status D PIC There is no 200GBASE-P PMA. There are two items named PMA200, the second should be for 400GBASE-R PMA. PIC						SuggestedRemedy						
						Change per comment.						
Item P	CS400 has incorre	ect subclause reference, 16	2.9.4.8.			Response			Response Status C			
Suggested	Remedy					, REJEC	Э.					
		n, change feature to "200Gl										
In the	second one, chan	ge item to "PMA400", and f	eature to "4000	BASE-R PMA".		This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D3.2 and D3.3 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within						
Chang	e subclause refere	ence for item PCS400 to "16	62.1".						ation ballot.	previous urans		
Proposed I REJEC	•	Response Status Z				A clarif	ication of th	ie sug	gested remedy is as follows:			
This co	This comment was WITHDRAWN by the commenter.						Change the cross-reference from "Figure 162B" to "Annex 162B".					
						Although the suggested remedy as clarified above is an improvement to the draft it is editorial issue that may be addressed by referral to the IEEE SA Editorial staff.						
						This ch	ange will b	e pass	ed to the IEEE staff editor for	r consideratior	n during final editing.	

C/ 162C SC 162C.3.1	P 313	L 8	# R3-5	C/ 120G	SC 120G.:	3.2	P 260	L 8	# R3-6			
Ran, Adee	Cisco System	ns, Inc.		Dawe, Pier	s J G		NVIDIA					
Comment Type E	Comment Status R		Cross-reference	Comment 7	Туре Т	Comme	nt Status R		MO AC CM noise			
Cross-reference "Annex	162C.3" should be "Annex	162C".		A module is allowed to make 80 mV pk-pk AC common-mode voltage yet its differential pk- pk voltage is limited to 845 or 600 mV, so pmax must be less than 422.5 or 300 mV.								
SuggestedRemedy						122.5 or 300 mV. /es 75 or 53 mV, which						
Change per comment.	seems	high anyway.	A module co	ntains very sens	itive amplifiers (s	o is motivated to be						
Response	Response Status C								hich cables and hosts			
REJECT.				have. The host has to suffer all this AC CM, unlike when it's receiving from a CR cable with significant attenuation - yet the next i/o in the host ASIC might be trying to receive from a								
and D3.3 or the unsatisf the scope of the recircul	This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D3.2 and D3.3 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.					CR cable. This is bad for crosstalk. https://ieee802.org/3/ck/public/22_06/ghiasi_3ck_01c_0622.pdf and comment R2-9 give more information. Summary: the changed definition of VCM_FB gives a welcome reduction in pk-pk AC common-mode voltage yet it is still too large.						
A clarification of the sug	gested remedy is as follows	S:		SuggestedRemedy								
Change the cross-refere	ence "Annex 162C.3" to "Ar	nnex 162C".					Ill-band peak-to-p					
	remedy as clarified above i be addressed by referral to			min ho	st input full-ba	and peak-to-pe		mode voltage to	e same change for the lerance, VCM_FB.			
This change will be pass	sed to the IEEE staff editor	for consideratio	n during final editing	Response		Respons	se Status C					
This change will be pass			n duning inital editing.	REJEC	CT.							
				previou Poll #2 https://	us comment r	esolution mee nsus for the c	ting. See the respective the respective terms and the second second second second second second second second s	oonse to comme 0 mV, in the follo	us building at the nt R2-20, where Straw wing file: al_closedcomments_sor			

The comment does not provide sufficient evidence to support the proposed changes.

C/ 120G SC	C 120G.5.2	P 274	L 44	# R3-7	C/ 162	SC 162.11.7	P187	L35	# R3-9	
Dawe, Piers J G		NVIDIA	L 44	# K3-1	Dawe, Piers		NVIDIA	233	# K3-9	
Comment Type		Comment Status R		MO gDC values	Comment Ty	-	Comment Status R		RL frequency parameters	
I-209: the ra because the I-206: The I modes. SuggestedRem	ange of gDC. e range of ch imits for TP4 <i>edy</i>	gDC2 combinations for TP4 pannels is a subset of the TP gDC, gDC2 should not be t gand I-209 or choose better	1a ones. he same for sho	bset of the TP1a ones,	R2-16: the draft spec does not provide a precise reproducible definition of cable COM because 93A.1.1 recommends including frequencies up to at least 53.125 GHz while the test fixtures of specified in Annex 162B are specified to 50 GHz. Including out-of-spec elements in a measurement is bad practice; it is better to stop at 50 GHz and use consistent extrapolation. As we have agreed the test fixture frequency range fmax after plenty of discussion, no more information is needed. We have to use it in the spec. The responses are filtered by the sinc function for NRZ signalling + driver Gaussian filter Tr					
Response		Response Status U			(8.5 dB a	: 50 GHz) + i	ninimum ~16 dB cable loss ev	en at 40 GHz +	PCBs + packages +	
resolution to https://www tedByNumb	o these comi v.ieee802.org per.pdf	tement of Draft 3.0 commer nents is provided in the follo /3/ck/comments/draft3p0/80 or alternate changes are pro	wing file: 23ck_D3p0_fina	al_closedcomments_sor	the COM The amb fmin" is e be avoide bandwidt	result is quit guity of "93A ther building d. Measure vNAs that	+ p2 of the CTLE. So there is e tolerant to the extrapolation. 1.1 "It is recommended from inaccuracy into the spec, or is ments from 50 MHz are comm go to 50 GHz. Is, a 10 MHz step should be go	m a start freque unnecessary. onplace, particu	ency no larger than Whichever, it should	
There is no	consensus t	o make any of the proposed	changes.		SuggestedRe	medy				
Cl 162 SC Dawe, Piers J C Comment Type There are m categories (C 162.11 E nany more th (see comme	P187 NVIDIA Comment Status R nan "three cable assembly ty nt I-180), and according to 1 D.1 says. Some cables can	L 33 pes". There sho 62D.1.1 there a	re multiple cable	In Table 162-11, insert a row for fmax, value 50 GHz. At the beginning of this paragraph, insert "COM is based on measurements with uniform frequency step Delta f from fmin to fmax. The cable responses at lower and higher frequencies are estimated by careful extrapolation as necessary". For 162 and 120F: Add fmax row in Table 163-11 and 120F-8. 163A.3.1 refers to 93A.1.1, so add similar clear reference to fmin, Delta f and fmax there In Table 93A-1, add a row for fmax, with a note that for clauses that don't provide an explicit fmax, there is a recommendation in 93A.1.1.					
SuggestedRem	edv				Response		Response Status C			
I think what page 187 lin 100GBASE <i>Response</i> REJECT. This comme and D3.3 or the scope o	ent does not r the unsatisf of the recircul	re are "cable assemblies for e three cable assembly type BASE-CR2, or 400GBASE-C <i>Response Status</i> C apply to the substantive cha ied negative comments from ation ballot.	s" could be dele CR4" Inges between I In previous drafts	eted, or changed to "for EEE P802.3ck D3.2	Draft 3.0 files: https://ww tedByNur https://ww tedByNur	ment is a res comment I-1 /w.ieee802.o nber.pdf /w.ieee802.o nber.pdf /w.ieee802.o	tatement of Draft 3.2 commen 86. The resolutions to these co rg/3/ck/comments/draft3p2/80 rg/3/ck/comments/draft3p1/80 rg/3/ck/comments/draft3p0/80	omments are pr 23ck_D3p2_fin 23ck_D3p1_fin	ovided in the following al_closedcomments_sor al_closedcomments_sor	
There is no	CONSENSUS I	o make the proposed chang	es.			ew comment t modified.	no new evidence is provided	and the sugges	ted remedy is	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 162	SC 162.9.4.8	P173	L 20	# R3-10
Dawe, Pie	rs J G	NVIDIA		
Comment	Type TR	Comment Status R	M/EF	RL frequency parameters

R2-16: the draft spec does not provide a precise reproducible definition of ERL because 93A.5.1 refers to 93A.1.1 which recommends including frequencies up to at least 53.125 GHz while the test fixtures of specified in Annex 162B are specified to 50 GHz. Including out-of-spec elements in a measurement is bad practice; it is better to stop at 50 GHz and use consistent extrapolation. As we have agreed the test fixture frequency range fmax after plenty of discussion, no more information is needed. We have to use it in the spec. The reflection response is filtered by the sinc function for NRZ signalling (21 dB at 50 GHz) + driver Gaussian filter Tr (15) + Butterworth filter (8.5) + Tukey filter (17.7) + twice the test fixture trace loss. So there can be very little energy between 50 GHz and 53.125 GHz where the Tukey filter cuts off.

The ambiguity of "93A.1.1 "It is recommended ... from a start frequency no larger than fmin" is either building inaccuracy into the spec, or is unnecessary. For ERL, it's probably unnecessary: it's a tiny fraction of the bandwidth and reflections should be low there. Whichever, it should be avoided. Measurements from 50 MHz are commonplace, particularly with the higher bandwidth VNAs that go to 50 GHz.

A 10 MHz step should be good enough: probably coarser would work, but we can leave such cost reduction to implementers.

SuggestedRemedy

Because 93A.1.1 doesn't enforce the start, step and stop frequencies, we could add text in our ERL definitions to do so, or, better and more forward-looking, modify the sentence in 93A.5.1 from:

See 93A.1.1 for scattering parameters measurement recommendations including frequency step, start frequency, and stop frequency.

to

Some clauses define some ERL parameters by reference to COM parameter tables, which take precedence over the scattering parameters measurement recommendations including frequency step, start frequency, and stop frequency in 93A.1.1.

Then the modifications for COM definition in another comment will apply to ERL in all clauses too.

Response Status C

Response

REJECT.

This comment is a restatement of Draft 3.2 comment R2-16, Draft 3.1 comment R1-52, and Draft 3.0 comment I-186. The resolutions to these comments are provided in the following files:

https://www.ieee802.org/3/ck/comments/draft3p2/8023ck_D3p2_final_closedcomments_sor tedByNumber.pdf

https://www.ieee802.org/3/ck/comments/draft3p1/8023ck_D3p1_final_closedcomments_sor tedByNumber.pdf

https://www.ieee802.org/3/ck/comments/draft3p0/8023ck_D3p0_final_closedcomments_sor tedByNumber.pdf

For this new comment no new evidence is provided and the suggested remedy is

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

somewhat modified.

There is no consensus to make the proposed changes.

C/ 93A	SC 93A.5.1	P 234	L 3	# R3-11
Dawe, Pie	rs J G	NVIDIA		
Comment	Туре Т	Comment Status R		ERL filter

The reflection response for ERL is filtered by the transmitter Ht and receiver Hr. Part of Hctf is not static, so rightly it is not included here, but the effect of fp2 is always there, so it should be included in ERL.

Including it will improve the accuracy and relevance of ERL measurements by making them more like the use-case and less susceptible to high-frequency measurement artifacts.

SuggestedRemedy

Define a first order low-pass filter H2 = 1/(1+jf/fp2). Modify Eq 93A-58 to include H2, with text saying that if a clause does not specify fp2 for ERL, Hp2 is set to 1. Adjust the ERL limits appropriately.

162, 163 and 120F will pick up the fp2 value from the COM tables. For 120G, because we have the same ERL limit as 162, and 120F has the same fp2 as 162, but 120G has a different fp2, we should set fp2 explicitly, overriding Table 120F-8, and value of the ERL will be different for the same reflection response and the revised limit will be different accordingly.

Modify figures 163A-2 and 4 to show H2.

Response Response Status C

REJECT.

The comment does not provide sufficient evidence to support the proposed change.

C/ 163A SC 16	63A.2	P 319	L 4	# R3-12		C/ 120G	SC 120G.3.1	P 257	L 22	# R3-13
Dawe, Piers J G		NVIDIA				Dawe, Piers	s J G	NVIDIA		
Comment Type 4.Test SuggestedRemedy Insert space RESPONSE REJECT. This comment of and D3.3 or the the scope of the A clarification o Change "4.Test Although the su	does no e unsatis e recircu of the su t" to "4. uggested	Comment Status R Response Status C t apply to the substantive ch sfied negative comments from	m previous draft s: fore "Test") is an improveme	IEEE P802.3ck D3 s. Hence it is not w ent to the draft it is	vithin	Comment T As com https://i https://i ensure definitic and 160 https://i much v slightly and righ with bave eye wid SuggestedF Add ES Host ou Module ESMW	Type TR ments I-107, I- eee802.org/3/cl eee802.org/3/cl adequate eye w on of VEC in the on UI for VEC = eee802.org/3/cl ariation, and too different channe th as in dawe_3 d eye width, whi th. Remedy MW spec limits toput and modul output and hos is defined arout	Comment Status R 108, I-115, I-116, I-211, I-2 (/public/22_06/dawe_3ck_ (/public/20_10/healey_3ck, idth because eye width do draft. In experiments we = 12 dB, even before the el (/public/21_09/dudek_3ck_ b low, for a spec limit. The els, and unsymmetric eyes ick_01a_0622. The draft s ch endanger the link BER,	01a_0622.pdf and _01a_1020.pdf dis es not correlate w have seen eye wid fect of reflections _01_0921.pdf slide re can be a great are possible (sigr spec skews the sp while failing usab	ccuss, the draft does not ell to the weakened ths between 90 mUI shown in 7. This is way too variety of eyes for only ificantly different to left ec to passing signals le signals with better
This change wil	ll be pas	ssed to the IEEE staff editor	for consideratior	n during final editin	g.	The rea host me module The lim less caj	ison for host speasurement, but measurement, its in 120E are l pable equaliser)	ec being less than module not all the host channel a	is that almost all t nd package impair r 265 mUI, module	ments are in the e far 200 mUI (with a
						Response		Response Status U		
						REJEC	Т.			
						212, Dr comme https://\ tedByN https://\ tedByN https://\	aft 3.1 commen nts is provided www.ieee802.or umber.pdf www.ieee802.or umber.pdf	atement of Draft 3.0 comm t R1-55, and Draft 3.2 com in the following files: g/3/ck/comments/draft3p0, g/3/ck/comments/draft3p1, g/3/ck/comments/draft3p2,	nment R2-17. The /8023ck_D3p0_fin /8023ck_D3p1_fin	resolutions to these al_closedcomments_sor al_closedcomments_sor
						These of	comments were	closed on the basis of no	consensus to mak	e the related changes.
						The res https://\	ult of straw poll www.ieee802.or	#7 recorded in the respon g/3/ck/comments/draft3p2 cated consensus to not ma	se to comment R2 /8023ck_D3p2_fin	-17 (see al_closedcomments_sor
			, , .						ment ID DO 40	/ -

Comment ID R3-13 Page 5 of 6 2022-07-11 10:50:48 P

This new comment provides an alternative suggested remedy, but no new evidence is provided.

There is no consensus to make the proposed changes.

C/ 163	SC 163.9.2.6	P 208	L 24	# <u>R</u> 3-14
Dawe, Pie	rs J G	NVIDIA		
Comment	Туре Т	Comment Status R		SCMR

This formula for SCMR divides a 1-sided peak voltage by a 2-sided peak-to-peak voltage, which is comparing apples to oranges. The reader doesn't know if what is really meant is literally what's printed, which would be strange, or the ratio of the 2-sided quantities (or the ratio of the 1-sided quantities, which would be near enough the same), which would be normal.

SCMR should be defined on an apples-to-apples basis so we can re-use it in a future project.

If v_peak is 237 mV as in the example in Table 163B-1 (a minimum for that example test fixture), 15 dB implies a VCM_FB of 42 or 84 mV depending. If v_peak is, say, 400 mV, 15 dB implies a VCM FB of 71 or 142 mV. I expected something around 80 mV pk-pk but that's near to both alternatives so even after some investigation, I can't tell which is meant.

SuggestedRemedy

Define SCMR as 20*log10(2*v_peak/VCM_FB). Depending on what is intended, change the limit from 15 dB to 21 dB, in tables 163-5 and 120F-1.

_ Cl

Response Status C

REJECT.

The existing specification is adequate. The proposed changes don't change the requirements, only the form. The existing Equation 163-1 is sufficiently clear as it is currently written.

The comment does not provide sufficient justification for the proposed changes.